

巡察利剑高悬 震慑常在

——我州正风反腐系列报道之四

□ 通讯员 杨自坚 罗敏智

巡察是政治巡察，本质是政治监督。“国之大事”始终是巡察利剑的锋芒所向。

2022年，州委巡察机构全面贯彻巡察工作方针，深刻把握巡察工作规律，熟练运用政治巡察话语体系，围绕“两城一区、三个走在前”、“十四五”规划实施、产业发展、优化营商环境等重点工作开展3轮巡察，共巡察党组织27个，发现各类问题1031个，移交问题线索43件50人，督促被巡察党组织制定整改措施1135条，建立完善相关制度232项，我州巡察工作的“辨识度”和“贡献率”不断提升。

一组组数据，直观呈现出2022年大理州委巡察工作的成绩单，成为我州围绕中心、服务大局，精准落实政治巡察要求，为全州经济社会发展提供坚强政治保障的生动注解。

巡察中，各巡察组紧紧围绕习近平总书记重要讲话和指示批示，尤其是考察云南重要讲话和对大理工作重要指示批示精神，以及党中央决策部署和

省、州党委工作要求，深入开展“政治体检”的同时，注重从被巡察党组织职能责任出发，划定个性监督重点，通过“靶向”监督，进一步精准描绘被巡察党组织“政治画像”，督促被巡察党组织和广大党员领导干部践行“两个维护”。

锻造过硬巡察干部队伍。坚持将巡察干部学习培训纳入州委培训总体规划，通过“请进来”和“走出去”相结合的方式，着力强化巡察干部教育培训。邀请省委巡察机构领导到大理开展专题辅导，组织州、县(市)巡察干部赴浙江大学参加能力提升培训班，选派巡察业务骨干参加省委巡察实践锻炼。以人才库、智库、师资库、资料库“四库”建设，助推巡察工作提质增效，目前人才库入库人员169人、智库入库人员15人、师资库入库人员35人，巡察工作资料库入库资料400余份，为扎实有效开展巡察工作奠定坚实基础。

大理州委巡察机构充分发挥巡察联络办职能作用，配合省委第六巡察组专项巡察大理经开区，省委第九巡察组专项巡察祥云县、宾川县、鹤庆县的联络对接、协调配合和服务保障等相关工作。

强化实践探索，九届州委第二轮巡察统筹安排9个县(市)与州委同步对农业农村系统开展巡察，采取“上下联动+指导督导”方式，九届州委第四轮巡察上下联动同步对州、县(市)人民检察院党组开展巡察，并安排6个巡察指导督导组，对12县(市)巡察工作开展指导督导，推动解决影响县(市)巡察工作质效的突出问题144个。

与此同时，我州细化建立州委巡察机构与组织、宣传、政法、统计、财政、编办、审计、信访、保密等部门的工作协调机制，与州纪委监委组织部、宣传部、党风廉政监督室、案件监督管理室、信访室等部门的协作配合机制，积极探索“巡审联动”方式方法，实现力量相互支撑、工作相互补位、资源相互整合。利用巡察机构组办联席会议，选取八届州委第八轮巡察第五巡察组巡察州机关事务局、九届州委第一轮巡察第六巡察组巡察大理广播电视台为“样本”，围绕准备、了解、报告、反馈、移交、整改六个环节进行深入复盘，查摆存在问题28个。通过修订下发整改报告参考格式等工作模板，重新梳理县(市)巡察工作

报告报备重要事项等方式，推动提升县(市)巡察工作规范化水平。

整改成效是检验巡察成效的重要指标。我州积极探索巡察整改新路径。建立督促整改、日常监督、压实责任、专项检查、质效评估、责任追究“六项机制”，建立州委、州政府领导定期调度巡察整改工作机制。领导小组组长、副组长带队反馈巡察情况，严督实导做实巡察整改“后半篇文章”。集中通报4起巡察巡察整改不力、3起干扰对抗巡察工作典型案例，坚决维护巡察巡察权威性、严肃性。集体约谈巡察巡察整改不力的11个党组织，落实日常监督责任不到位的9个派驻纪检监察组，签订整改承诺书，切实把巡察整改融入日常、融入全面从严治党、融入深化改革、融入班子建设，实现以巡促改、以巡促建、以巡促治，把巡察利剑磨得更光更亮。

全面加强反腐倡廉建设

我州“三聚焦” 夯实粮食安全根基

本报讯(通讯员 周应良 杨碧)近年来，我州坚决贯彻落实总体国家安全观，以统筹发展和安全为首要任务，不折不扣贯彻落实习近平总书记关于保障国家粮食安全的重要论述精神，通过采取聚焦党政同责、聚焦“菜篮子”工程、聚焦基本农田保护三个举措，扛稳保障国家粮食安全重任，为端牢“中国饭碗”夯实基础。

聚焦党政同责，切实扛牢粮食安全责任。心系“粮食安全”国之大事，严格落实粮食安全党政同责，全面落实地方党委和政府领导班子及其成员粮食安全职责，强化粮食安全责任制考核，切实抓好粮食生产。2022年粮食作物收获已全面完成，全州粮食播种面积450余万亩，同比增长1.5%，总产170万吨、同比增长2.3%以上；大豆和冬油菜播种任务超额完成，截至目前全州已播种油菜18余万亩，全面完成种植任务。

聚焦“菜篮子”工程，确保重要农产品有效供给。认真落实生猪产能保供和“菜篮子”市长负责制。稳步提升生猪产能，制定实施《关于促进生猪产业持续健康发展的意见》，持续加大政策扶持力度，打造生猪全产业链。强化规模猪场(户)生产经营状态监测，实行“减一补一”政策，确保生猪产能总体稳定。2022年，全州生猪存栏预计达350余万头，同比增长6%以上，出栏470余万头，同比增长4%以上。全力以赴抓好重大动物疫病防控和肉食品、蔬菜稳产保供各项工作，保障重要农产品供给。全年全州肉类总产量预计达56万吨、禽蛋产量8.6万吨、奶类总产量35.7万吨、水产品产量4.5万吨、蔬菜产量170万吨以上。加快乳业高质量发展，以云龙、永平、巍山、祥云、洱源、剑川、鹤庆、

宾川、南涧9县的“8+1”奶牛牧场建设项目为重点，大力推进标准化养殖基地建设，项目建成后将新增奶牛存栏6万头。大理州“提高奶牛产量及健康养殖关键技术集成示范与推广”获全国农牧渔业丰收奖农业技术推广成果奖三等奖。继续开展粤港澳大湾区“菜篮子”建设国际合作，目前全州累计5家企业共7个生产基地获得认定。

聚焦基本农田保护，严格落实耕地保护制度。逐级签订耕地保护目标责任书，全面落实党政同责、终身追责，确保辖区内耕地保护责任目标落实到位。充分应用好“三区三线”划定成果，确保全州耕地和永久基本农田保护面积分别达515.7万亩、393.4万亩以上。省级提取我州耕地数量指标875亩、水田规模指标16944亩、粮食产能512.83万公斤。严格落实通报、挂牌、约谈、冻结、问责“五项机制”，持续巩固“大棚房”、违建别墅、乱占耕地建房清理整治成果，坚决遏制耕地“非农化”，防止永久基本农田“非粮化”。完成2021年度土地卫片违法用地查处整改489宗，整改面积3448.29亩。持续加强耕地质量保护与提升，加快推进高标准农田建设，全州高标准农田290.44万亩，占全州耕地总面积的55%，其中高效节水灌溉面积97.8万亩；2022年实施高标准农田56.38万亩，目前已全面完成建设任务。加快灌区建设管理，宾川大型灌区续建配套与现代化改造项目工程建设完成投资5750万元，完成渠道改造18.5公里、渠系建筑物45座、计量设施49处等，已全面完成建设任务。弥渡德直、巍山阳瓜江、剑川金沙溪3个中型灌区节水改造项目完成投资1.16亿元。

中国年 大理味

翰墨飘香送祝福

□ 通讯员 阿世刚 张娅芹 马海芋

1月12日上午，巍山县城南片区选房中心门外早早就迎来了熙熙攘攘的人群，巍山县政协新春送春联活动让刚刚落成的文华山小区变得格外热闹。书法家们饱含深情，把心底的祝福写在大红纸上，把浓浓的年味送到群众身边。

在活动现场，“县政协新春送春联活动”的横幅下，整齐的书桌一字排开。参加活动的政协委员和书法家们挥毫泼墨，笔走龙蛇。转眼间，一副副寓意吉祥的春联跃然纸上，既有辞旧迎新、吉祥纳福的美好祝福，也有平安吉祥、和谐发展的良好愿景。大红春联散发着清新的墨香，饱含着深情的祝福，浓浓的年味扑面而来。

闻讯赶来的居民们，纷纷围在自己心仪的书法家身边排队等候，讨论着春联的深刻寓意，领略着书法的无穷魅力。“春归大地人间暖，福降神州喜临门。”“百年天地回元气，一统山河际太平。”“民安国泰逢盛世，风调雨顺颂华年。”一副副春联，代表着大家对幸福美好生活的共同愿景。

文华山小区是巍山县城南片区棚户区改造项目的安置区之一。为把巍山建设成为名副其实的历史文化名城样板，巍山县委、县政府实施了县城南片区保护开发，目前两个安置小区建设竣工验收，征收补偿协议签订、抽签选房和补偿安置工作有序推进。

“心想事成兴伟业，万事如意展宏图。”这是南外85号居民吴桂忠拿到的心仪的春联。吴桂忠家年前已经完成了房屋土地征收补偿协议签订，他选到新居是B区12号、13号，正位于选房中心正对面。听说县政协送春联的活动来到小区，他一大早就来到现场，在书画家的帮助下写好了春联，工作人员还帮助他贴春联到了新居大门外面。“喜居宝地千年旺，福照家门万事兴。”大红春联贴下，吴桂忠喜形于色：“大红春联一贴，年的味道就来了。虽然今年过年时候来不及搬进新居，但年味一点也不能少。迁新居过新年，从此走向新生活。”

1月12日，随着农历兔年春节临近，漾濞县城大街小巷年味渐浓。

油炸糍粑、炒米花等各种特色风味小吃和春联、红灯笼、兔年吉祥物、中国结、水果、服饰等年货让大街小巷显得格外喜气洋洋。

[特约记者 李灿美 摄]

1月12日，市民在农贸市场购买年货。

春节前夕，鹤庆县城南农贸市场购销两旺，人们兴高采烈，处处洋溢着浓浓的过年气氛。

[通讯员 寸春菡 摄]



1月12日，剑川古城中央美院工作站，书法家现场为群众写春联。春节日益临近，剑川县组织县内知名画家、老年大学书法特长人员为群众现场写春联、画年画、写福字，为群众送上祝福。

[通讯员 高文摄]



鹤庆多措并举 力促脱贫人口持续增收

本报讯(通讯员 杨永锋)鹤庆县严格按照“四个不摘”要求，聚焦“守底线、抓发展、促振兴”的推进乡村振兴工作小组，坚持“一把手”负责制，县、乡、村三级书记抓乡村振兴，建立起上下联动、权责分明的组织领导和统筹协调工作体系，“帮县包乡带村”工作机制有效落实。

抓实党建引领。按照省委、省政府作风革命、效能革命要求，大力推行“一线工作法”，巩固州委“大理之问”大讨论活动成果，以“书记院坝(楼宇)协商会”和“我为群众办实事”活动为抓手，突出重点，推动脱贫人口收入稳定持续增长。通过召开“书记院坝(楼宇)协商会”，三级书记深入农村、深入群众，帮助解决增收问题和群众“急、难、愁、盼”，2022年，共召开861场书记院坝(楼宇)协商会，征集1336个问题，解决1143个问题，问题解决率达85.55%。以“我为群众办实事”为载体，帮助群众算清“民生账”“产业账”“未来账”，找准群众增收的痛点堵点，为脱贫人口和监测对象制定增收措施计划84264条，增收目标9058条，户均增收帮扶措施9条，推动全县脱贫人口持续增收。

抓实产业帮扶。增强主导产业辐射能力和带动能力，引导脱贫人口合理选择生产经营增收项目，科学安排增产增收计划，主动落实增产增收措施，稳步提高脱贫人口生产经营性收入。将乳业作

为“一县一业”打造，出台了《鹤庆县加快推进奶源基地建设(2021-2023年)实施意见》，通过扶持，乳业快速健康发展，目前，全县奶牛存栏14160头，饲草饲料种植面积近4万亩，亩产增收600元，乳业产业链带动1000人以上劳动力实现就业，8000多农户参与种植养殖和关联务工，其中4000多户脱贫户参与并受益；其他产业同步稳定发展，全县生猪存栏26.65万头，在园水果面积12.18万亩，投产桑园4.28万亩，种植烤烟2.69万亩，烟农户收入44338.19元，较上年提高4190.94元。

抓实就业帮扶。以加强职业技能培训和巩固就业为抓手，完善县统筹机制，突出实训和就业服务，做到有劳动力的零就业家庭动态清零。2022年，全县累计开展实用技能培训18场次、861人，实现务工就业的脱贫人口累计达16622人次，安排乡村公益性岗位1899人次，排查出脱贫人口和监测对象一次性外出务工交通补助和在疫情中高风险地区稳定就业务工补助574人，兑付补助资金45.2万元。对返乡回流的脱贫劳动力，建立跟踪服务机制，分类落实帮扶责任，帮助转移就业劳动力实现稳岗增收。“鹤庆银匠”劳务品牌获得国家认定，直接带动5600多人就业，间接带动9000多人从业。

通过系列举措，鹤庆脱贫人口和监测对象收入稳定持续增长，2020年、2021年，全县脱贫人口和监测对象人均纯收入分别达到11453元、13802元，2022年脱贫人口人均纯收入为15659元。

大理大学举办寒假留学生春节慰问活动

本报讯(见习记者 张洲)1月14日晚，大理大学在下关举办2022-2023学年寒假留学生春节慰问活动。

来自印度、老挝、越南、尼泊尔等国家的留学生齐聚一堂，大家通过参与传统中国春节民俗文化活动，感受中国新年味道和中国文化魅力。

“今天我们通过写‘福’字，来庆祝新年，我感觉非常开心，我来到大理已有八年，我已经爱上这里的文化，这里的美食，大理是我的第二故乡。”印度籍留学生马诺杰是大理大学基础医学专业的研究生，他兴奋地分享着他的喜悦。“在这里留学的日子里，学校的老师、我的中国同学们为我提供了学习上、生活上的许多帮助，在这里我表示衷心的感谢。”

孔洁是一位来自尼泊尔的临床医学专业本科留学生，她借此机会表达了自己的新年祝福，她说：“能够参加今天的活动，我感到非常开心，写‘福’字让我感受到了中国文化的魅力，这是一次宝贵的学习中国文化、中国字的机会，

‘福’代表着幸福，我祝愿我的老师、同学春节健康幸福。”

“在越南，我们也会庆祝春节，中国的新年既让我感到熟悉，又体会到许多不同。今晚能够和大家齐聚一堂共度春节，我非常开心和激动，我认识了一些新朋友，也让我感觉到浓浓的乡愁。”阮氏青来自越南，来到大理已有九年，目前是大理大学临床医学专业的研究生，她表示自己在在中国留学期间，去过云南的许多地方，品尝过很多特色美食，了解到丰富的中国文化，同时来自学校老师的帮助关心，让她感受到了友好和温暖。

在活动现场，各国留学生们还表演了富有特色的歌舞节目，品尝了特色美食，展现出了多元文化交流互鉴、共同融合发展的和谐面貌。

组织留学生共度新春佳节，开展新春慰问活动是大理大学的传统，今年的活动主题为“师生齐聚一堂，共度新春佳节”，旨在让留校留学生感受中国春节的节日气氛以及来自学校的温暖和关怀。

